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PODSUMOWANIE

strategicznej oceny oddziaływania na środowisko

Planu gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy Tymbark


(dalej zwanego PGN)


Podstawę prawną do przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko stanowi ustawa z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (zwana dalej ustawą), która wprowadza do polskiego prawodawstwa zapisy Dyrektywy Parlamentu i Rady Europy Nr 2001/42/WE z dnia 27 czerwca 2001 r. w sprawie oceny skutków niektórych planów i programów na środowisko (tzw. Dyrektywa SEA). 

Zgodnie z art. 55 ust. 3 ustawy do przyjętego dokumentu załącza się pisemne podsumowanie zawierające uzasadnienie wyboru przyjętego dokumentu w odniesieniu do rozpatrywanych rozwiązań alternatywnych, a także informację, w jaki sposób zostały wzięte pod uwagę i w jakim zakresie zostały uwzględnione: 

· ustalenia zawarte w prognozie oddziaływania na środowisko; 

· opinie właściwych organów (Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska oraz Państwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego); 

· zgłoszone uwagi i wnioski; 

· wyniki postępowania dotyczącego transgranicznego oddziaływania na środowisko, jeżeli zostało przeprowadzone; 

· propozycje dotyczące metod i częstotliwości przeprowadzania monitoringu skutków realizacji postanowień dokumentu. 

Przedmiotem oceny oddziaływania na środowisko był projekt dokumentu pn.: „Plan gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy Tymbark”.

1. RAMOWY PRZEBIEG STRATEGICZNEJ OCENY ODDZIAŁYWANIA NA ŚRODOWISKO 

Postępowanie w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko przebiegało w następujących etapach: 

( uzgodnienie stopnia szczegółowości informacji zawartych w prognozie oddziaływania na środowisko, 

( sporządzenie prognozy oddziaływania na środowisko, 

( uzyskanie wymaganych opinii oraz zapewnienie udziału społeczeństwa w opiniowaniu.

2. UZGODNIENIE STOPNIA SZCZEGÓŁOWOŚCI INFORMACJI ZAWARTYCH W PROGNOZIE

O wymagane uzgodnienie stopnia szczegółowości informacji zawartych w prognozie zwrócono się do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Krakowie oraz Małopolskiego Państwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego w Krakowie w dniu 2 czerwca  2015 roku.

Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska  w Krakowie pismem znak ST.II.411.11.2015.GK z dnia 18 czerwca 2015 r. na podstawie art. 53 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko uzgodnił zakres i stopień szczegółowości informacji wymaganych w prognozie oddziaływana na środowisko projektu „Planu gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy Tymbark” zgodnie z art. 51 ust. 2 ww. ustawy.

Małopolski Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny w Krakowie pismem znak NS.9022.10.101.2015 z dnia 23 czerwca 2015 r. uzgodnił zakres i stopień szczegółowości informacji wymaganych w prognozie oddziaływania na środowisko dla projektu dokumentu pn.: „Plan gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy Tymbark”.

3. SPORZĄDZENIE PROGNOZY ODDZIAŁYWANIA NA ŚRODOWISKO

Do przygotowania Prognozy oddziaływania na środowisko przystąpiono po opracowaniu projektu „Planu gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy Tymbark”. Prognoza została opracowana zgodnie z art. 51 ust. 2 i art. 52 ust. 2 ustawy oraz ze szczegółowym zakresem uzgodnionym z Regionalnym Dyrektorem Ochrony Środowiska w Krakowie i Małopolskim Państwowym Wojewódzkim Inspektorem Sanitarny w Krakowie.

4. USTALENIA ZAWARTE W PROGNOZIE ODDZIAŁYWANIA NA ŚRODOWISKO
PGN to dokument strategiczny, opisujący kierunki działań zmierzających do osiągnięcia celów pakietu klimatyczno-energetycznego tj. redukcji emisji gazów cieplarnianych, zwiększenia udziału energii pochodzącej ze źródeł odnawialnych, zwiększenia efektywności energetycznej oraz poprawy jakości powietrza, a także zmiany postaw konsumpcyjnych użytkowników energii w Gminie Tymbark.
Plan Gospodarki Niskoemisyjnej jest dokumentem, który pozwoli określić plan działań i jego uwarunkowań, służących redukcji zużycia energii finalnej na terenie Gminy Tymbark, a przez to redukcji emisji gazów cieplarnianych (CO2). 

Plan Gospodarki Niskoemisyjnej postawił przed sobą 3 główne cele strategiczne:

- redukcja emisji CO2 na terenie Gminy o 20% do roku 2020 w stosunku 
do przyjętego roku bazowego 2005;

- redukcja zużycia energii finalnej na terenie Gminy o 20% do roku 2020 
w stosunku do przyjętego roku bazowego 2005;

- wzrost udziału energii pochodzącej ze źródeł odnawialnych na terenie Gminy 
do 20% w całkowitym bilansie energii finalnej do roku 2020 w stosunku 
do przyjętego roku bazowego 2005.

Realizacja celów będzie skupiała się na następujących obszarach priorytetowych:
- budynki użyteczności publicznej;
- budynki komunalne i indywidualne;

- oświetlenie elementów infrastruktury;

- Transport drogowy.
Działania wskazane w Prognozie mają na celu ograniczenie uciążliwości, czyli zjawisk wpływających w sposób negatywny na stan otaczającego środowiska, które utrudniają lub pogarszają komfort życia ludzi (np. hałas, drgania, zanieczyszczenie powietrza). Przekroczenie dopuszczalnych wartości parametrów, charakteryzujących stan środowiska (np. normy jakości powietrza), stwarza zagrożenie zdrowia ludzi lub degradacji środowiska. Instrumenty prawne nakładają na organy administracji państwowej, jak i samorządowej obowiązek kontroli, ograniczania lub eliminowania uciążliwości. Podmioty gospodarcze są zobowiązane do stosowania rozwiązań technologicznych, które spełniają wymagania ochrony środowiska. 

W Prognozie przeanalizowano potencjalny wpływ wskazanych do realizacji w Planie zadań na takie aspekty środowiska jak: różnorodność biologiczna, ludzie, zwierzęta, rośliny, woda, powietrze, powierzchnia ziemi, krajobraz, klimat, zasoby naturalne, zabytki, dobra materialne. W Prognozie wskazano również czy powyższe oddziaływanie może mieć kierunek negatywny, pozytywny czy neutralny na powyższe elementy.

W dokumencie dokonano oceny pod kątem oddziaływania na środowisko w fazie eksploatacji, zakładając, że uciążliwości występujące na etapie budowy z reguły mają charakter przejściowy. Uciążliwości te wiążą się zazwyczaj z przejściową podwyższoną emisją hałasu, emisją spalin z maszyn budowlanych, czy też zwiększoną emisją pyłów. Negatywne oddziaływania na środowisko przyrodnicze związane z etapem realizacji inwestycji są oddziaływaniami krótkotrwałymi, odwracalnymi, o lokalnym charakterze. Toteż analizie poddano fazę eksploatacji wdrożonych w ramach projektu działań pod kątem ich oddziaływania na środowisko naturalne analizowanej jednostki samorządu terytorialnego, gdyż eksploatacja inwestycji wiąże się z ich długoterminowym wpływem na środowisko.

Transgraniczne oddziaływania na środowisko przedsięwzięć wskazanych w Planie nie jest możliwe, o czym świadczy wielkość oddziaływania na środowisko oraz odległość od granic Polski. 
W Prognozie przeanalizowano możliwy wpływ powyższych zadań na poszczególne elementy środowiska,  w tym na obszary Natura 2000, zasoby naturalne, dobra kulturalne oraz na zdrowie ludzi.

Prognoza oddziaływania przedstawia również rozwiązania mające na celu zapobieganie, ograniczanie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko. Rozwiązaniem są zaproponowane w ramach Planu przedsięwzięcia inwestycyjne i pozainwestycyjne wynikające ze zdefiniowanych celów strategicznych. Większość zaproponowanych celów pozytywnie wpłynie na wszystkie komponenty środowiska. Możliwe są jednak krótkotrwałe negatywne oddziaływania na etapie realizacji konkretnego przedsięwzięcia. Natomiast dla inwestycji, które w sposób szczególny mogą wpływać na środowisko powinien być wykonany raport oddziaływania niniejszego przedsięwzięcia na środowisko jeszcze na etapie ubiegania się o pozwolenie na budowę.

Większość proponowanych do realizacji przedsięwzięć w ramach Planu ma zdecydowanie pozytywny wpływ na środowisko. A zatem, zgodnie z metodologią ocen oddziaływania na środowisko proponowanie szczegółowych rozwiązań alternatywnych nie ma pełnego uzasadnienia.

Ponadto, dokument ten ma charakter strategiczny i w związku z tym brak jest możliwości precyzyjnego określenia rozwiązań alternatywnych dla wskazanych działań.

W celu identyfikacji potencjalnych oddziaływań poszczególnych zadań zaplanowanych  w Planie i posłużono się macierzą skutków środowiskowych zadań inwestycyjnych i nieinwestycyjnych przewidzianych do realizacji, przedstawiającą w skondensowanej postaci możliwe oddziaływanie tych zadań na środowisko. Przeanalizowano skutki środowiskowe dla następujących elementów: 

· obszarów Natura 2000,

· różnorodności biologicznej,

· zdrowia ludzi,

· zwierząt,

· rośliny,

· wód powierzchniowych i podziemnych,

· jakość powietrza,

· powierzchni ziemi i gleby,

· krajobrazu,

· klimatu,

· dóbr kultury.

Analizowano bezpośredni wpływ założeń Planu na środowisko, jak również oddziaływania pośrednie, wtórne, skumulowane, krótko i długoterminowe, chwilowe, ciągłe, pozytywne i negatywne. Brano pod uwagę odwracalność skutków podjętych działań, skalę czasową oddziaływań, zasięg przestrzenny, możliwość oddziaływania transgranicznego. 

5. OPINIE WŁAŚCIWYCH ORGANÓW

Właściwymi organami, zgodnie z art. 57 i 58 ustawy są:

1. Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska,

2. Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny.

W dniu 23 lipca 2015 roku Wójt Gminy Tymbark skierował do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Krakowie oraz Małopolskiego Państwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego projekt dokumentu pn.: „Plan gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy Tymbark” wraz z Prognozą Oddziaływania na Środowisko.

Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w  Krakowie pismem znak ST-II.410.3.33.2015.GK z dnia 19 sierpnia  2015 roku  zaopiniował pozytywnie przedłożone dokumenty. Również Małopolski Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny pismem znak NS.9022.10.154.2015 z dnia 11 sierpnia 2015 roku zaopiniował pozytywnie pod względem higienicznym i zdrowotnym powyższy dokument. 
6. ZGŁOSZONE UWAGI I WNIOSKI
Prognozę oddziaływania na środowisko wraz z dokumentami będącymi przedmiotem oceny (tj. projektem PGN) poddano konsultacjom społecznym. Wójt Gminy zapewnił udział społeczeństwa w ramach strategicznej oceny oddziaływania na środowisko projektu PGN, poprzez obwieszczenie i podanie do publicznej wiadomości informacji o możliwości zapoznania się z projektem PGN wraz z prognozą oddziaływania na środowisko. Obwieszczenie zostało zamieszczone na tablicy ogłoszeń oraz na stronie internetowej Gminy Tymbark. Ponadto poinformowano społeczeństwo o możliwości wniesienia uwag w terminie 21 dni od daty publikacji.
Zgodnie z ustawą z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko konsultacje społeczne trwały 21 dni. W tym czasie zainteresowani mogli zgłaszać uwagi i zastrzeżenia do dokumentu. W trakcie trwania konsultacji nie wniesiono uwag ani zastrzeżeń do projektu PGN oraz do prognozy oddziaływania na środowisko dla w/w dokumentu.
7. WYNIKI POSTĘPOWANIA DOTYCZĄCEGO TRANSGRANICZNEGO ODDZIAŁYWANIA NA ŚRODOWISKO, JEŻELI ZOSTAŁO PRZEPROWADZONE.

Ze względu na lokalizację działań na terenie gminy Tymbark i w jego bezpośrednim otoczeniu, realizacja celów i działań PGN będzie miała tylko lokalny wpływ na przyległe obszary i nie będzie miała oddziaływania transgranicznego.

8. PROPOZYCJE DOTYCZĄCE METOD I CZĘSTOTLIWOŚCI PRZEPROWADZANIA MONITORINGU SKUTKÓW REALIZACJI POSTANOWIEŃ DOKUMENTU

Monitorowanie dotyczyć będzie przede wszystkim kontroli realizacji poszczególnych projektów oraz osiągania planowanych wskaźników.

Monitoring prowadzony będzie w zakresie rzeczowym i finansowym. Zakres rzeczowy będzie przedstawiał dane obrazujące postęp we wdrażaniu programu, co umożliwi ocenę jego wykonania w odniesieniu do celów ustalonych w PGN (w kategoriach: wskaźnik produktu i wskaźnik rezultatu).

Do monitorowania oceny realizacji programu i jego aktualizacji służyć będzie system współpracy pomiędzy podmiotami zaangażowanymi w realizację PGN. Na ten system składają się: Urząd Gminy i gminne jednostki organizacyjne, badania ankietowe przedsiębiorstwa transportu publicznego, stowarzyszenia konsumenckie  
9. UZASADNIENIE WYBORU PRZYJĘTEGO DOKUMENTU W ODNIESIENIU DO ROZPATRYWANYCH ROZWIĄZAŃ ALTERNATYWNYCH 

Przeprowadzona analiza oraz wynikająca z niej ocena zapisów PGN pozwala na stwierdzenie, że realizacja celów ww. dokumentu spowoduje poprawę stanu środowiska. Opracowana prognoza pozwala na stwierdzenie:

 ( Ocenia się, że PGN jako całość będzie pozytywnie oddziaływać na środowisko i sprzyjać rozwiązaniu niektórych problemów dotyczących poprawy stanu środowiska, niemniej niektóre obszary wsparcia mogą wpływać również w niewielki sposób i krótkotrwale negatywnie na poszczególne elementy środowiska. Największy pozytywny wpływ oddziaływania PGN będzie dotyczył jakości powietrza atmosferycznego, klimatu oraz zdrowia i jakości życia mieszkańców. 

( Oddziaływania negatywne określone w prognozie mogą wystąpić, jednak o tym czy do tego dojdzie decydującą rolę odgrywać będzie ich lokalizacja, zastosowana technologia oraz dokładny zakres inwestycji. Ograniczenie negatywnego wpływu będzie możliwe także poprzez zastosowanie odpowiednich działań minimalizujących i kompensujących. 

( Odstąpienie od zamiaru realizacji zadań określonych w PGN przełoży się na spowolnienie procesów zmierzających do poprawy jakości powietrza na terenie gminy oraz zmian klimatu. Na podstawie analizy celów dokumentów strategicznych UE stwierdza się, że PGN realizuje cele tych dokumentów. 

( W celu ograniczenia negatywnych oddziaływań PGN na środowisko zaproponowano: zasady monitorowania skutków realizacji PGN.

W związku z nieznacznym stopniem szczegółowości PGN w prognozie nie zaproponowano rozwiązań alternatywnych. 

Rozwiązania alternatywne dla działań mogących w niewielkim stopniu negatywnie oddziaływać na środowisko mogą dotyczyć: 

( innej lokalizacji,

( innego sposobu prowadzenia inwestycji, 

( innego sposobu zarządzania (warianty organizacyjne),

( stosowania odpowiednich technologii, materiałów i rozwiązań konstrukcyjnych.

Rada Gminy Uchwałą Nr XII/64/2015 z dnia 30 września 2015r. przyjęła do realizacji Plan Gospodarki Niskoemisyjnej dla Gminy Tymbark. 
